
N. 24 del Registro delle deliberazioni

PROVINCIA di BENEVENTO

COPIA
DEL VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE

Seduta del 28/09/2023

Oggetto: Grandinata abbattutasi sul territorio della Provincia di Benevento il 23 settembre 2023.

Richiesta alla Regione Campania ed al Consiglio dei Ministri della dichiarazione dello

stato di calamità naturale, ai sensi dell'art. 7 del D.Lgs. n. 1 del 02.01.2018 e dell'art. 11

della L.R. 22 maggio 2017 n. 12.

L'anno duemilaventitré, addì ventotto del mese di settembre alle ore 11:37 presso la Rocca dei

Rettori - Sala Consiliare, su convocazione del Presidente della Provincia Nino Lombardi, ai sensi dell’art. 4

comma 4 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Provinciale, Protocollo generale n. 23043 del

21/09/2023, ai sensi dell’art. 1, comma 5, della legge 7 aprile 2014, n. 56 e s.m.i., si è riunito, in prima

convocazione, il Consiglio Provinciale di Benevento composto dai seguenti componenti:

Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

LOMBARDI NINO Si

RUGGIERO GIUSEPPE ANTONIO Si

BONAVITA RAFFAELE Si

CIERVO ALFONSO Si

CAPUANO ANTONIO Si

DE LONGIS RAFFAELE Si

IANNACE NASCENZIO Si

LAUDANNA ANTONELLO Si

PANUNZIO UMBERTO Si

CATAUDO CLAUDIO Si

DE VIZIO NICOLA Si

Presiede il Presidente della Provincia Nino Lombardi.

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa Maria Luisa Dovetto.

Effettuato l'appello da parte del SEGRETARIO GENERALE risultano presenti n. 8 componenti ed

assenti n. 3 componenti.

La seduta è valida.



A seguito del RINVIO per ulteriori approfondimenti del precedente punto iscritto al n. 4 dell'ordine del
giorno ad oggetto: "Strada Provinciale n.37 da S.S. 90 BIS ad Abitato di Sant'Arcangelo Trimonte (ex S.P.
157). Occupazione terreno in proprietà Panarese Gianfranco ed altri. Acquisizione coatta sanante ex. art
42-bis dell'DPR n.327/2001 Testo Unico Espropri). Riconoscimento Debito Fuori Bilancio- Art. 194 c.1,
lett.d) D.Lgs. 267/2000 - per l'importo complessivo di €25.638.92", il presente punto viene individuato
come punto n. 4 all’odg odierno.

Il CONSIGLIO PROVINCIALE

VISTA l’allegata proposta di deliberazione ALLEGATA SUB 1 ad oggetto: “Grandinata abbattutasi sul
territorio della Provincia di Benevento il 23 settembre 2023. Richiesta alla Regione Campania ed al
Consiglio dei Ministri della dichiarazione dello stato di calamità naturale, ai sensi dell'art. 7 del D.Lgs. n. 1
del 02.01.2018 e dell'art. 11 della L.R. 22 maggio 2017 n. 12.”

PRESO ATTO dei resoconti di Stampa in particolare dei giorni 24, 25, 26 settembre sulla distruzione di
produzioni nei campi del Sannio;

PRESO ATTO altresì delle numerose richieste di dichiarazione di calamità naturale per gli eventi meteorici
del 23 e 24 settembre 2023 presentate formalmente dai Sindaci del Sannio e pervenute al protocollo della
Provincia di Benevento;

RILEVATO che l’art. 11 c. 5 della L.R. 22 maggio 2017 n. 12 “Sistema di Protezione Civile in Campania”
dispone che, al verificarsi o nell’imminenza degli eventi di cui all’ articolo art. 7 del D.lgs. 2 gennaio 2018 n.
1 “Codice della protezione civile”, il Presidente della Giunta Regionale assume le iniziative necessarie per la
dichiarazione dello stato di emergenza nel territorio regionale, da parte del competente organo statale e
partecipa alle intese di cui all’ articolo 107 del D.Lgs.vo 112/1998 dandone tempestiva informazione alla
Giunta e al Consiglio Regionale.

RITENUTO, a tal proposito, di proseguire in maniera spedita l’iter per l’accertamento dei danni da calamità
naturale e eventi eccezionali da” avverse condizioni atmosferiche”, in collaborazione come le
amministrazioni comunali e le organizzazioni agricole di categoria, ai fini della segnalazione ai servizi
dipartimentali della Protezione Civile e dell’Agricoltura degli eventi calamitosi avvenuti sul territorio
provinciale;

RITENUTO, altresì di dover, pertanto, inoltrare al Presidente della Regione Campania ed al Ministero
dell’Agricoltura richiesta per la dichiarazione dello stato di emergenza ai sensi del D.lgs. 2 gennaio 2018 n. 1
“Codice della protezione civile”.

ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs.vo
267/2000;

VISTO lo Statuto della Provincia di Benevento;

VISTO il T.U. Enti Locali n. 267/2000;

UDITA la relazione del Presidente e l’intervento del Consigliere Ciervo, come da resoconto verbale (Allegato
Sub 2);

CON VOTAZIONE RESA PER ALZATA DI MANO

 UNANIME (8 VOTI FAVOREVOLI)



Su n. 8 Consiglieri Presenti (Presidente e n. 7 Consiglieri) e n. 8 votanti (n. 3 assenti Consiglieri Bonavita
De Longis e Ruggiero)

DELIBERA

Per i motivi espressi in narrativa e che formano parte integrale e sostanziale del presente dispositivo:

1. DI PRENDERE ATTO che gli eventi connessi al maltempo con violente grandinate che ha interessato il
territorio del Sannio nella giornata del 23 settembre 2023, in ragione della loro intensità ed estensione
configurano, ai sensi dell’art. 7 del D.lgs. 2 gennaio 2018 n. 1 “Codice della protezione civile”, un evento
emergenziale di rilievo nazionale o quanto meno regionale.

2. DI CHIEDERE al Presidente della Regione Campania il riconoscimento dello stato di calamità e farsi
promotore di analoga richiesta presso il Ministero dell’agricoltura per danni subiti e subendi delle
produzioni agricole.

3. DI RICHIEDERE al Dipartimento Regionale di Protezione Civile ed al competente Assessorato, un
immediato intervento di carattere logistico e finanziario alle competenti autorità, indispensabile per
assicurare gli interventi urgenti volti a fronteggiare l’emergenza a seguito del dichiarato stato di
calamità naturale, al fine di intervenire sul territorio e ripristinare le aree fortemente danneggiate, ad
oggi accertate e in corso di ulteriori accertamenti.



ALLEGATO RESOCONTO STENOGRAFICO

CONSIGLIO PROVINCIALE 28 SETTEMBRE 2023

Aula consiliare – Rocca dei Rettori

Presidente Nino LOMBARDI - Presidente Provincia di Benevento

Passiamo ora al primo punto all’O.d.G. integrativo, che diventa punto 5:

“GRANDINATA ABBATTUTASI SUL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI

BENEVENTO IL 23 SETTEMBRE 2023. RICHIESTA ALLA REGIONE CAMPANIA ED AL 

CONSIGLIO DEI MINISTRI DELLA DICHIARAZIONE DELLO STATO DI  CALAMITÀ

NATURALE, AI SENSI DELL'ART. 7  DEL D.LGS. N. 1 DEL 02.01.2018  E DELL'ART. 11

DELLA L.R. 22 MAGGIO 2017 N. 12”. Come a tutti è noto, lo scorso 23 settembre c'è

stata questa grandinata che per una parte del territorio è stata già inoltrata

documentazione, atti deliberativi di Giunta, però noi come Provincia di

Benevento… a me sono arrivate anche comunicazioni dalla Valle Caudina, dal

Fortore, anche se tutti conosciamo che il danno significativo lo hanno avuto in

particolare vigneti e oliveti un po' più nella parte Telesina; però sappiamo pure che

lo stesso Sant'Agata dei Goti è stato colpito per quello che è la produzione di mele.

Noi come Provincia di Benevento abbiamo avuto proprio ieri una call con

l'Assessore all'agricoltura regionale, c'era la presenza dei Sindaci, in modo

particolare di Guardia e San Lorenzo, non erano tanti, dove anche i tecnici della

Regione hanno detto che "la grandinata forse non si va ad identificare in quello che è

un processo di calamità in quanto è assicurabile, però potrebbe essere considerata

per quella che è la peronospora" però sono tutte considerazioni che hanno fatto. Alla

fine è stato fatto un verbale insieme anche alle Associazioni di categoria, come

Provincia di Benevento ci sembra doveroso, ma non di prendere atto solo delle

delibere che hanno prodotto alcuni Comuni, ma di consegnare, dopo che è stato non

solo quantificato ma anche verificato dai tecnici della Regione Campania il danno

sicuramente più significativo per i vigneti, più significativo per gli uliveti, ma anche

altre produzioni sono state interessate. Quindi noi come Provincia di Benevento

facciamo voti alla Regione Campania e al Ministero delle politiche agricole…

parliamo di "calamità" perché c'è un riferimento legislativo, ma tutto quello che può

essere compensativo per il danno dopo che è stato accertato. In linea di massima

questa è la sintesi, dopo che abbiamo avuto anche l'incontro con l'Assessore

regionale: lo inoltriamo sia alla Regione Campania e sia al Ministero delle politiche

agricole, che questo deve inevitabilmente tenere una considerazione di carattere

territoriale di tutta la provincia di Benevento. Ci sono interventi ? Consigliere

Ciervo.



Cons. Alfonso CIERVO

Grazie Presidente. Ovviamente con questa delibera la Provincia di Benevento fa la

sua parte in termini di supporto e sollecitazione rispetto ad una procedura di avvio

di riconoscimento di una "calamità naturale", partendo da una premessa, che è

quella che sabato scorso 23 settembre la nostra provincia è stata investita -come è a

tutti noto- da un fenomeno di una gravità eccezionale, con una bufera composta

d’acqua, vento e grandine che in pochi minuti ha trasformato il volto del nostro

Sannio, con ingenti danni alle colture in primis vigneti, oliveti e frutteti, che erano

prossimi alla raccolta. Ma anche alle infrastrutture, alle serre, alla viabilità

provinciale invasa da fango, detriti ed acqua abbondanti che hanno causato

ostruzioni, grandi voragini, su cui siamo intervenuti con tutti i mezzi e strumenti

possibili, insieme innanzitutto alla struttura tecnica provinciale, in primis

l'ingegnere Angelo Giordano, coadiuvati per sensibilizzare tutti i Consiglieri

provinciali dell'intero territorio: siamo intervenuti tutt’insieme in sinergia anche con

i Comuni, con la Protezione civile, col Corpo dei vigili del fuoco, i sindaci che hanno

allertato rispettivamente i propri centri operativi per far fronte a una emergenza

causata con un’immediatezza contenuta in pochi minuti. E sulla viabilità provinciale

vanno ringraziati tutti coloro che sono intervenuti perché nella stessa giornata, nel

pomeriggio di sabato, siamo intervenuti in tutti i modi e con tutti i mezzi possibili

per liberare le strade e rendere di nuovo percorribile la viabilità e poi, a seguire,

anche domenica e lunedì, per constatare i danni su cui non si poteva intervenire con

immediatezza -voragini, frane e quant'altro- e tutto ciò, ovviamente, era ed è nella

competenza della Provincia di Benevento su cui abbiamo adempiuto -debbo

considerare e valutare- al massimo ai nostri doveri istituzionali e amministrativi. E

soprattutto con immediatezza: perché intervenire su una emergenza ha senso solo se

c'è una soluzione immediata rispetto alla calamità, diversamente non ha lo stesso

valore e la stessa valenza. Quindi su questo aspetto noi abbiamo già ottemperato a

quelli che erano i nostri doveri istituzionali Per quanto invece riguarda le colture,

noi purtroppo l'unica azione che possiamo mettere in campo e metteremo in campo

con questa delibera, che sicuramente sarà votata all'unanimità, è quella di favorire

l'avvio delle procedure per il riconoscimento dello stato di calamità naturale. Il

problema è che, purtroppo, queste colture sono tutte colture assicurabili, laddove la

normativa prevede delle polizze a copertura da parte delle imprese e non con il

fondo di solidarietà, per cui diventa complicato il riconoscimento dello stato di

calamità naturale così come prevede oggi la normativa, perché adesso si sta

andando verso una valutazione del rischio del "mancato reddito". Ma è tutto in



itinere, è tutto ancora da definire e da contemplare in un provvedimento

amministrativo.

Bene ha pensato il Presidente, coadiuvato dall'intera maggioranza e dal Consiglio -

perché oggi è il Consiglio che delibera- abbiamo opportunamente ritenuto di inviare

questa delibera non solo alla Regione Campania che è l'ente preposto ad avviare le

procedure previo lo stato di verifica dei danni e anche dei territori: noi siamo

Provincia di Benevento e come tale facciamo riferimento all'intero territorio

provinciale, poi la Regione farà le verifiche per quanto riguarda la quantificazione

dei danni e la delimitazione; e noi abbiamo ritenuto opportuno insieme d’inviare

questa delibera anche e soprattutto al Consiglio dei Ministri e per esso al Ministero

delle politiche agricole perché già c’e in corso una valutazione di danni ed un

impegno, c'è già stanziato un fondo da parte del ministro Lollobrigida per quanto

riguarda la peronospora, che è stata altrettanto importante; ma è un aspetto che

riguarda soltanto i vigneti e non le altre colture, ecco perché noi dobbiamo

istituzionalmente rappresentare tutto il territorio, anche tutte le colture che

comunque hanno ricevuto dei danni. E l'idea… io sono appena rientrato da

Bruxelles dove abbiamo tenuto, come Regione Campania, un corso di formazione

sulle buone pratiche per l'utilizzo dei fondi comunitari e lì abbiamo discusso a

lungo con l'assessore Caputo, lui ritiene che questo supporto unanime delle

Istituzioni della provincia di Benevento -quindi oltre ai Comuni anche la Provincia,

il resto lo farà la Regione- per sollecitare un intervento straordinario, non per

istituire un fondo, ma per integrare già uno stanziamento che oggi è di un milione

di euro, è veramente irrisorio ma intanto c'è già la partita aperta e, l'obiettivo,

sarebbe quello d’integrare quel fondo e quelle risorse già stanziate per poter far

fronte ad una esigenza che si è ingigantita, si è ingrandita, si è ampliata con questa

bufera che ha coinvolto il nostro territorio sabato scorso. Questo è nelle nostre

possibilità, questo faremo e continueremo ovviamente a vigilare istituzionalmente

affinché questo processo vada avanti e possa portare una qualche soluzione

soprattutto in termini economici per le aziende danneggiate. Grazie.

Presidente Nino LOMBARDI

Ci sono altri interventi o passiamo ai voti ? Passiamo ai voti: i favorevoli ?

Dott.ssaMaria Luisa DOVETTO – Segretario della seduta

Unanimità.





COPIA Deliberazione del Consiglio Provinciale di Benevento n. 24 del 28/09/2023

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente

f.to Nino Lombardi

______________________

Il SEGRETARIO GENERALE

f.to Dott.ssa Maria Luisa Dovetto

______________________

Si attesta che:
è divenuta esecutiva in data 14/10/2023 decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione, ai sensi
dell’art.134, comma 3, del D.Lgs.vo n.267 del 18.8.2000.
se ne dispone la pubblicazione all’Albo Pretorio online.
la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile in data ___________ ai sensi
dell’art.134, comma 4, del D.Lgs.vo n.267 dell' 8/8/2000.

Il SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Maria Luisa Dovetto

______________________
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Il SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Maria Luisa Dovetto

______________________


